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Анотація. Пандемія вірусу COVID-19, що вибухнула на початку 2020 

року, стала загрозою людству планети, нанесла збитків світовій економіці та  

привнесла зміни в перебіг торгових відносин, як на глобальному так і на 

місцевому рівнях. Із впровадженням обов’язкових карантинних заходів та 

обмежень у пересуванні, країнами світу були також застосовані механізми 

тимчасового регулювання своєї зовнішньоекономічної діяльності в різних 

галузях та, насамперед, у сфері продовольства та сектору охорони здоров’я. 

Зернові культури грають важливу роль у забезпеченні національної 

продовольчої безпеки, будучи одним із основних продуктів харчування 

населення. Вирощування зернових є також стратегічно важливим 

компонентом в економічному зростанні України, адже зернові є ключовою 

товарною групою в зовнішньоекономічній діяльності країни. У статті був 

розглянутий вплив нових факторів, спричинених пандемією, на поточний 

торговий баланс України на ринку зернових культур. Зроблено огляд 

застосованих механізмів регулювання зовнішньоекономічної діяльності 

країнами на світовому ринку зернових, фокусуючись на найважливіших 

культурах у товарній структурі експортно-імпортного балансу України. 

Проаналізовано структуру торгових країн-партнерів України для культур 

кукурудзи, пшениці та ячменю. На основі методологічних вказівок ФАО для 

побудови продовольчих балансів (Food Balance Sheets) були розраховані 

показники самозабезпеченості та імпортозалежності України для вибраних 

культур зернових – пшениці, кукурудзи та рису. Отримані результати вказали 

на існування проблеми в забезпеченні національного попиту України рисом. 

Були сформовані рекомендації щодо необхідних кроків для підвищення рівня 

самозабезпеченості рисом в Україні. 

Ключові слова: продовольча безпека, зовнішньоекономічна діяльність, 

зернові культури, торговий баланс, продовольчий баланс. 

 

Актуальність. 11 березня 2020 року Всесвітня Організація Охорони 

Здоров’я (ВООЗ) охарактеризувала поширення нового захворювання COVID-19 
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пандемією світового масштабу. У зв’язку з виниклою загрозою країни світу 

одна за одною почали зачиняти державні кордони та вводити карантинні 

заходи. Попри загальні рекомендації ВООЗ не змінювати перебіг торгових 

відносин, держави, остерігаючись дефіциту товарів продовольства, почали 

стрімко вводити тимчасові торгові обмеження, а деякі припинили постачання 

окремих товарів на іноземні ринки на невизначений час. Для України, 

важливого гравця на міжнародному ринку товарів продовольства, насамперед 

групи зернових культур, такі зміни в торгових відносинах будуть, безсумнівно, 

відчутними.  А забезпечення продовольчої безпеки належного рівня для 

населення України та підтримка торгового потенціалу виробників зернових 

культур може стати одними із пріоритетних завдань для уряду в боротьбі за 

врегулювання соціально-економічного становища країни в пост-кризовий 

період. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблематика розвитку 

світового продовольчого ринку та ринку зерна України були описані в роботах 

таких вітчизняних науковців, як І. Г Кириленко, А. Д. Діброва, Н. Є. Голомша, 

М. М. Ільчук, С. В. Майстро та інших. У міжнародній науковій спільноті тему 

регулювання міжнародного ринку товарів зернових культур висвітлено в 

статтях P. Martyshev, P. Meyfroidt, L. Götz. Попри це, вичерпні дослідження 

впливу нових умов на торговельних відносин на ринку зернових, через спалах 

COVID-19, а також на національну продовольчу безпеку сьогодні є відсутніми. 

Мета дослідження –  розгляд впливу нових торгових умов, що склалися 

у відповідь на пандемію COVID-19 на світовому ринку зернових культур, на 

продовольчу безпеку України та сформулювати рекомендації щодо заходів, 

необхідних для забезпечення підтримки належного рівня національної 

продовольчої безпеки та врівноваження торгового балансу. 

Матеріали та методи дослідження. Для цілей дослідження були 

використані останні дані про обсяги та країни-партнери зовнішньої торгівлі на 

ринку зернових культур, опубліковані у відкритих онлайн базах International 

Trade Centre (ITC) для розрахунку та аналізу торгових балансів та статистичні 



 

дані про обсяги виробництва деяких культур зернових в Україні зі 

статистичних даних FAOSTAT для побудови продовольчих балансів (Food 

Balance Sheets). 

Результати дослідження та їх обговорення. За прогнозами Організації 

економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР), 2020 рік буде відзначатися 

сповільненням росту всесвітньої економіки. Зростання може скласти всього 

2,4 % (проти 2,9 %, прогнозованих раніше) і стане найнижчим рівнем із часу 

фінансової кризи 2008 року. А з новими факторами, що наклала пандемія 

COVID-19, цей показник може далі знизитися до 1,5 % до кінця поточного 

року. Забезпечення національної продовольчої безпеки в умовах нових 

викликів, спричинених введенням різних механізмів регулювання 

зовнішньоекономічної діяльності країнами у всьому світі стало критичним для 

багатьох держав, включно з Україною.  

Для попередження розповсюдження недугу, країна за країною почали 

закривати свої державні кордони, а далі – вводити заходи щодо потоків 

міжнародної торгівлі. За зведеними даними International Trade Centre (ITC), 

станом на 19 квітня 2020 року, державами світу було застосовано 181 

тимчасових механізмів нетарифного та митного регулювання 

зовнішньоекономічної діяльності, серед яких 79 належить до лібералізаційних 

та 101 до протекціоністськихтонн. До переліку входять введення квотування 

або, навіть, повна заборона експорту, а також послаблення митного 

регулювання для підтримки безперервності торгових потоків. Потрібно 

зважити, що більшість заходів спрямовані на нетарифне регулювання експорту 

або ж полегшення притоку стратегічно важливих товарів на час пандемії, 

включно з медичним обладнанням, дезінфікуючими засобами, спиртами та 

товарами індивідуального захисту. Цим країни намагаються перерозподілити 

пропозицію на недостатні в поточний момент одиниці медичних товарів та 

стимулювати експортерів направляти вільну пропозицію саме до цих країн.  

У політиці зовнішньоекономічної діяльності країн світу в час пандемії 

особлива увага приділяється  торговим потокам щодо продовольчих товарів, 



 

стратегічних для кожної певної держави. Так країни Євразійського 

Економічного Союзу ввели повну заборону експорту цибулі, часнику та деяких 

зернових культур, включно з гречкою, рисом, пшеницею та ін. Найбільші 

світові експортери рису (Індія, В’єтнам, Камбоджі, М’янма) повністю 

призупинили постачання рису за угодами зі своїми іноземними партнерами. 

Список нових торгових обмежень введених країнами у всьому світі 

поповнюється щоденно. Україна також увійшла до переліку тих держав, що 

обмежили обсяги експорту продовольчої продукції. Так, на позачерговому 

засіданні Уряду (2 квітня 2020 року) було прийнято Постанову № 214, що ввела 

повну заборону експорту гречки строком до 1 липня 2020. Також 

обговорюється можливість ввести заборону на експорт пшениці. 

Підтримка належного рівня продовольчої безпеки населення України в 

кризовій ситуації, що склалася на початок 2020 року є одним із першочергових 

національних пріоритетів. Водночас регулювання агропродовольчого ринку та 

налагодження системи торгових потоків безпосередньо впливає на формування 

національної продовольчої безпеки [1, c. 14-21]. Сектор рослинництва галузі 

сільського господарства, а саме галузь зернових культур, відіграє важливу роль 

адже є однією із ключових галузей у структурі зовнішньоекономічної 

діяльності України. Примітним  показником цього є величина сальдо у 2,53 

млрд дол. США за період січень-березень 2020 року [2, c. 7]. На зорі 

становлення вільного ринку регульованого принципами попиту та пропозиції, 

Україна зарекомендувала себе як ефективного виробника та експортера 

зернових культур. Географічне розташування та висока родючість земель 

надали Україні конкурентні переваги для виробництва сировини не тільки для 

власного споживання, а і для експорту на зовнішні ринки. Сьогодні особливу 

зацікавленість викликає подальше формування національного ринку зернових 

культур за нових умов, що викликані перерозподілом торгових потоків у світі у 

відповідь на пандемію COVID-19.  



 

 

Рис. 1. Експортно-імпортний баланс ринку зернових України у 2018 році* 
*Джерело: International Trade Centre (ITC). 
 

Аналізуючи структуру зовнішньоекономічної діяльності України 

показовим є те, що не менше 18 % експорту України припадає саме на зернові 

культури. Доля ж імпорту даної групи є значно менша – на неї припадає 

приблизно 0,39 % від загального імпорту. Розглянувши товарну структуру 

експортно-імпортного балансу (рис. 1) можна порівняти ступінь важливості 

різних культур зернової групи для України як експортера. 

Більше половини експортованої продукції зернових з України займає 

кукурудза (рис. 1). Найбільшими країнами-імпортерами української кукурудзи 

у 2018 році були Нідерланди (15 % від загального обсягу експорту), Іспанія 

(14 %), Китай (13 %) та Єгипет (11 %). Якщо розглядати експорт пшениці, що 

займають друге місце в структурі експорту зернових України, то тут за даними 

2018 року імпортери мали більш збалансований розподіл об’ємів і меншу 

концентрацію покупців: Індонезія (16 %), Філіппіни (11 %), Єгипет (9 %), 

Мароко (8 %) та Туніс (6 %). Ячмінь посідає третє за об’ємом експорту місце з 

найщільнішою дистрибуцією країн-партнерів – майже 66 % обсягу 

експортованого ячменю закуповує Саудівська Аравія, далі йде Китай (9 %) та 

Лівія (7 %). Наведений огляд слугує показником опосередкованої 

диверсифікації країн-імпортерів України, адже всього дев’ять країн складають 



 

51 % від загального експорту основних культур зернових. До того ж, ці країни 

закуповують половину всього обсягу зернових України, що дає змогу 

стверджувати про достатньо високу концентрацію цих країн серед партнерів у 

структурі експорту України. 

Буде важливо звернути увагу, що Україна також є країною споживачем 

іноземної продукції. Повертаючись до товарної структури імпорту зернових 

України (Рис. 1) нескладно помітити, що Україна, вочевидь, залежить від двох 

типів товарів: кукурудзи, що в основному складає зерно на насіння та її 

супутніх продуктів, а також рису. Це ставить під питання наявність ризику зі 

сторони нестачі продовольства в разі краху ланцюгів пропозиції на український 

ринок саме для цих двох культур. 

Основними експортерами кукурудзи до України у 2018 році за даними 

ITC були Румунія, (34 % від загального обсягу товару), Угорщина (23 %), 

Франція (19 %) та Швейцарія (11 %). Потрібно зазначити, що 96 % 

імпортованої кукурудзи до України, а саме 35 847 тонн, у 2018 році склав саме 

посівний матеріал. Так само лідером за об’ємом імпорту в Україну серед 

зернових є рис. Саме цю культуру в Україну імпортують для безпосереднього 

споживання та переробки в продукти, а не в якості посівного матеріалу. 

Аналізуючи структуру експортерів рису до України можна побачити, що 

найважливішими постачальниками є закордонні партнери, що історично стали 

світовими лідерами серед виробників та споживачів цієї культури. У 2018 році 

основними країнами-експортерами рису в Україну стали Індія (34 %), Пакистан 

(25 %), Китай (14 %) та Казахстан (11 %), що поставили 83 % (71 991 тонн) від 

загального обсягу імпортованого рису Україною. 



 

 

Рис. 2. Імпорт рису в Україну за країнами-партнерами у 2018 році* 
*Джерело: International Trade Centre (ITC). 

З огляду на вище перераховані факти, буде доречним сфокусуватися на 

товарах групи зернових, що мають найбільшу значимість у торгових 

відносинах України і, відповідно, є найвагомішими факторами впливу на 

національну продовольчу безпеку. Такими товарами є кукурудза, пшениця та 

рис, що так само складають 91 % від загального обсягу українських 

зовнішньоторговельних потоків усіх товарів зернових культур (рис. 1). Далі 

проаналізуємо нововведені заходи до торгових потоків, які були прийняті в 

країнах-партнерах (табл. 1) через пандемію COVID-19 у 2020 році за 

вибраними культурами, а саме – введення повної заборони на експорт, 

квотування, ліцензування, підвищення складності в отриманні дозволів, або 

навпаки – збільшення квот імпортерами та зменшення мит на ввіз продукції. 

Табл. 1. Основні країни-контрагенти України за ключовими товарами 

зернових у 2018 році* 

 Кукурудза Пшениця Рис 

Країни-

імпортери 

1. Нідерланди 

2. Іспанія 

3. Китай 

4. Єгипет 

1. Індонезія 

2. Філіппіни 

3. Єгипет 

4. Марокко  

5. Туніс  

1. Молдова 

2. Туреччина 

3. Румунія 

 Країни-

експортери 

1. Румунія 

2. Угорщина 

3. Франція 

4. Швейцарія 

1. Німеччина 

2. Чехія  

3. Франція 

1. Індія 

2. Пакистан 

3. Китай  

4. Казахстан  

*Джерело: International Trade Centre (ITC). 
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Аналіз введених механізмів до торгових потоків через спалах пандемії 

серед основних країн-партнерів за зерновими для України (табл. 1) показав, що 

обмеження на експорт були введені Румунією – на всі товари зернової групи, 

Індією та Філіппінами – тільки на рис. Мароко ж навпаки – призупинила 

стягнення ввізного мита на деякі продовольчі товари, включно з пшеницею, для 

стимулювання збільшення обсягів імпорту. Інші перелічені країни-партнери 

(табл. 1) до цього часу не впроваджували жодних заходів щодо своїх 

міжнародних торгових потоків товарів зернової групи. Україна також не 

залишилася осторонь і наразі розглядає введення обмежень на експорт пшениці 

для забезпечення належного рівня пропозиції на національному ринку. Уряд 

розглядає застосування спеціального параграфу Меморандуму підписаного із 

зернотрейдерами та призупинити будь-який експорт пшениці, у разі, якщо 

зернотрейдери не зменшать темпів продажів за кордон. Зважаючи на відмову 

від стягнення ввізного мита Мароко, що є споживачем 8 % української 

пшениці, та високу конкуретність ринку зернових в Україні, зернотрейдери 

скористаються можливістю й підвищать обсяги продажу пшениці за 

пом’якшеним тарифом, що так само може призвести до остаточної заборони 

експорту товару з України. Це, як наслідок, призведе до недоотримання 

грошового капіталу державним бюджетом, що негативно вплине на пошуку 

економічної стабільності в період виходу з кризи, спричиненої пандемією. 

Зернові мають довгу історію використання людьми, починаючи з 

доісторичних часів. Будучи одним з основних продуктів харчування, зернові є 

основним джерелом вуглеводів, білків, вітамінів групи В та мінералів для 

населення світу [3, c. 2-4]. Продукти зернової групи є стратегічно важливим 

продуктом у періоди нестабільності для забезпечення національної 

продовольчої безпеки. Саме тому занепокоєння викликають саме ті товари, які 

для задоволення потреб населення, закуповуються за кордоном. У світлі цього 

зауваження, торгові потоки щодо рису буде цікавим розглянути більш 

доклідніше, адже рис є незаперечним лідером у структурі імпорту України (рис. 

1).  



 

Одним із найважливіших джерел даних структури постачання 

продовольства для тої чи іншої країні упродовж визначеного референтного 

періоду є продовольчі баланси. Продовольчі баланси (Food Balance Sheets) 

дають вичерпну картину національного забезпечення продовольством та мають 

принципове значення для вимірювання глобальної продовольчої безпеки. Цей 

підхід широко використовується в дослідженнях у галузях сільського 

господарства, харчування та охорони здоров'я. У продовольчих балансах 

доступність харчових продуктів для споживання людиною розраховується з 

урахуванням виробництва, імпорту, експорту, зміни запасів та елементів 

використання, таких як корми, насіння, втрати та промислове використання. 

Продовольчий баланс показує для кожного харчового продукту, тобто для 

кожного первинного товару споживання (за визначеною номенклатурою), 

потенційно доступних для споживання людиною, їхні джерела постачання та 

використання. Загальна кількість продовольчих товарів, вироблених у країні, 

додається до загальної кількості імпортних товарів і коригується до будь-яких 

змін запасів, які могли статися з початку референтного періоду, дає уявлення 

про наявні обсяги постачання за цей період [4, c. 1].  

Для цілей цього дослідження, використовуючи методологію 

продовольчих балансів ФАО, були проведені розрахунки відповідних 

показників продовольчого балансу для товару групи зернових – рису, 

використовуючи останні наявні дані за 2014 – 2017 роки. Вихідні дані для 

розрахунків були взяті у відкритій базі даних сільськогосподарської статистики 

FAOSTAT. 

Табл. 2. Продовольчий баланс рису в Україні (2014 – 2017) 
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2014* 51 000 - 30 000 5 000 129 000 145 000 6 000 - 1 000 198 000 4,39 74% 29% 



 

2015* 63 000 - 10 000 2 000 130 000 181 000 7 000 - 1 000 191 000 4,26 68% 33% 

2016* 65 000 - 10 000 2 000 93 000 146 000 - - 1 000 164 000 3,66 60% 42% 

2017* 64 000 - 2 000 118 000 180 000 7 000 - 1 000 168 000 3,78 66% 36% 

*Джерело: розраховано на підставі даних FAOSTAT. 

 

Аналізуючи отримані результати (табл. 2), а саме результати розрахунків 

для показнику імпортозалежності  (ІЗ) та самозабезпеченості (СЗ) за період 

2014 – 2017 рр. показовим є те, що значення ІЗ для України по рису склало в 

середньому 67 % із відхиленням у 5,85 %. Тобто вітчизняні виробники 

спроможні задовольнити потреби українців у рисі тільки на 43 %. Для 

порівняння були також розраховані подібні коефіцієнти для пшениці та 

кукурудзи. Так, наприклад, за аналогічний період середнє значення коефіцієнту 

імпортозалежності України від пшениці склало тільки 0,75 %, із відхиленням у 

0,45 %, а коефіцієнт для кукурудзи (не враховуючи кукурудзу, що вирощується 

для насіннєвого матеріалу) склав 1 % з відхиленням у 0,43 %, що говорить про 

повне задоволення попиту національного ринку за цими культурами. 

Порівняння цих результатів виділяє рис від інших зернових, як дуже залежний 

товар від обсягу пропозиції експортерів.  Так само розрахований коефіцієнт 

самозабезпеченості по рису підтверджує раніше сформульовану гіпотезу. Так, 

значення СЗ за період 2014 – 2017 рр. у середньому склало 37 % із відхиленням 

у 5 %. Для порівняння, дані показники для пшениці та кукурудзи знаходяться 

на рівнях відповідно 264 % та 386 %. Зважаючи на торгові обмеження, що 

ввели країни-партнери по рису для України, можна припустити, що ситуація з 

пропозицією рису на національному ринку зернових України може стати 

критичною у 2020 році, що, відповідно, за собою може призвести до 

підвищення цін на товар для кінцевих споживачів. 

У період підвищених ризиків для продовольчої безпеки країни, 

Міністерство розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства України 

(МРЕТС), переслідуючи цілі підвищення рівня інформаційного забезпечення та 

уникнення спекулятивних дій, виконало оцінку поточних запасів стратегічно 

важливих продуктів, серед яких більшість – товари зернової групи. Аналізуючи 



 

дані опубліковані МРЕТС, саме через введені обмеження по пересуванню 

початком від 16 березня 2020 року у відповідь на пандемію, фізичні продажі 

через пункти роздрібної торгівлі (за даними 10 найбільших торговельних мереж 

України) рисової, гречаної крупи та пшеничного борошна скоротилися 

відповідно на 33 %, 43 % та 3 % [5]. Як зазначає МРЕТС, за наявності 

стабільних поставок, низького рівня невизначеності серед фізичних продавців 

зернових та відсутності панічних настроїв, показник кількості днів споживання, 

забезпечених запасами має залишатися на поточному рівні, а саме на період 

24,5 днів для рису, 32 дні для гречки та приблизно 13 днів для борошна. На 

цьому етапі за уточненнями представників роздрібної торгівлі, намірів 

збільшувати запаси зернових на випадок форс мажорних ситуацій немає. У разі 

нестачі певного типу товару субституту, можна стверджувати про можливу 

часткову зміну уподобань споживачів та перехід на інші зернові культури, а 

саме гречку та пшоно (просо). Але, зважаючи на досить невисокий рівень 

інвентаризації, у разі продовження сьогоднішніх умов ізоляції та торгових 

відносин запаси будуть і далі скорочуватися, що незмінно вплине на 

продовольчу безпеку країни.   

У відповідь на критичну ситуацію з поточними запасами продовольства 

групи зернових, що склалася в результаті перебігу подій на початку 2020 року, 

в  якості невідкладних, термінових заходів, доречним буде впровадження 

тимчасового державного регулювання національного ринку до врівноваження 

пропозиції, а це можливо вже зі збором нового врожаю 2020 року. Цьому 

сприяють і агрометеорологічні умови, що склалися на початку цього року. Як 

повідомляє Національна академія аграрних наук України, зважаючи на 

сприятливу агрономічну весну, Україна має всі шанси на сьогодні отримати 

високі врожаї за озимими зерновими культурами [6]. Такі умови дають 

можливість зробити відповідні запаси зернових для задоволення потреб 

національного ринку та зменшити фактор ризику щодо національної 

продовольчої безпеки. Вирішення ж проблеми з національним забезпеченням 



 

України рисом у довгостроковій перспективі, щодо якого країна має «провал» у 

продовольчому балансі, потребує стратегічного підходу.  

Вирощування рису в Україні є доволі «молодою» галуззю, що почалося в 

30-х роках на заплавних землях Південного Бугу, а потім Дніпра, Інгульця та 

Дністра. Найбільшого розвитку галузь рисівництва досягла після побудови 

Північно-Кримського каналу. Тоді на засолених, малопродуктивних землях 

були побудовані рисові системи, що давало можливість отримувати майже 140 

тис. тонн рису за середньої врожайності 4,0 т/га. Починаючи з 2003 року 

завдяки впровадженню у виробництво нових, високопродуктивних сортів 

середня врожайність культури в Україні збільшилась майже на 2,0 т/га, що 

дозволяло щорічно отримувати валовий збір рису на рівні 130-150 тис. тонн. З 

анексією Автономної Республіки Крим у 2014 році площа посівів під рисом 

зменшилась, що було відображено й у різкому падінні показника валового 

збору рису в період між 2013 та 2014 роком – з 145,1 тис. тонн до 50,9 тис. тонн 

відповідно. За даними FAOSTAT у 2018 році обсяг валового виробництва рису 

в Україні відновився і склав 64 тис. тонн. Дослідження показують, що 

Херсонська область залишається перспективною для подальшого розвитку 

галузі рисівництва й має всі необхідні умови, включно із земельним 

потенціалом, сприятливими кліматичними умовами, наявністю рисових 

зрошувальних систем, що є невикористаною нагодою для розвитку 

потужностей виробництва рису в Україні [7, с. 8-11]. Як підкреслюється в 

роботах вітчизняних науковці Р. В. Морозова, Б. В. Погріщука, В. В. Дудченка, 

на сьогодні є можливість нарощування виробничого потенціалу рисівництва 

для задоволення потреб національного ринку для поступового підвищення 

рівня самозабезпеченості та мінімізації ризику дефіциту та імпортозалежності, 

як довгострокової цілі. Це можливо завдяки системній реорганізації розвитку 

галузі на основі кластерного підходу та за впровадження рамкових документів, 

таких як регіональні стратегії та затвердженні програми розвитку галузі [8, с. 

68-76]. 



 

Висновки і перспективи. Від самого початку 2020 рік ознаменувався 

перебігом подій, що негативно вплинули як на торговий клімат світу загалом, 

так і в Україні безпосередньо. У відповідь на зміну обставин через спалах 

COVID-19 та спричинений цим дефіцит деяких товарів, країни почали 

перерозподіляти потоки товарів власного виробництва для першочергового 

забезпечення національних потреб та вводити нові умови міжнародної торгівлі. 

Ринок товарів зернових культур в Україні не став винятком і був наражений на 

низку нових факторів, що змістили баланс пропозиції зернових та поставили 

під загрозу забезпечення національної продовольчої безпеки. Найбільш 

критичною є ситуація із забезпечення національного ринку пропозиції рисом, 

товар, за яким Україна є імпортозалежною на 67 %. Саме тому є потреба в 

подальшому розвитку наявного незадіяного національного потенціалу 

виробництва Україні через системну реорганізацію та розробку національної 

стратегії розвитку галузі рисівництва в Україні для забезпечення потреб 

населення і, як наслідок, мінімізації ризиків із боку продовольчої безпеки в 

майбутньому. 
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TRADE RELATIONS OF UKRAINE ON THE CEREAL CROPS MARKET 

UNDER CONDITIONS OF COVID-19 PANDEMIC 

Y.O. Voitovska, S.O. Ostapenko 

Abstract. The COVID-19 virus pandemic, which broke out in early 2020, 

became a threat to humanity on the planet, damaged the global economy and brought 

changes in the course of trade relations on global and local levels. With the 

introduction of mandatory quarantine measures and restrictions of movement, the 

countries of the world have also applied mechanisms for the temporary regulation of 

their foreign economic activity in various sectors, and, first of all, in the sector of 

food and public health. Cereals play an important role in ensuring national food 

security, being one of the staple food products of the population around the world. 

For Ukraine cultivation of cereals is also a strategically important component in the 

economic development, as cereals is a key commodity group in the country's foreign 

economic activity. The article examined the impact of new factors caused by the 

pandemic on the current trade balance of Ukraine in the cereal market. An overview 

of the mechanisms used to regulate foreign economic activity by countries in the 

world on the cereal market is completed, focusing on the most important crops in the 

commodity structure of the export-import balance of Ukraine. The structure of 

Ukraine's trading partners for crops of corn, wheat and barley is analyzed. Based on 

the FAO methodological guidelines for development of the Food Balance Sheets, self-

sufficiency and import dependency ratios of Ukraine were calculated for the selected 

cereal crops – wheat, corn and rice. The results obtained indicated the existence of a 

problem in meeting the national demand with rice. Based on the results, 

recommendations were formulated on further necessary steps required to increase 

the level of self-sufficiency of Ukraine in rice. 

Keywords: food security, foreign economic activity, cereal crops, trade 

balance, food balance sheets, rice. 


